



# 在这里感受孕育的力量

## ——北大红楼与中国共产党早期北京革命活动旧址集中亮相

新华社 涂铭 王君璐 鲁畅

“红楼飞雪，一时英杰，先哲曾书写，爱国进步民主科学……”为庆祝中国共产党成立100周年，“光辉伟业 红色序章——北大红楼与中国共产党早期北京革命活动主题展”即将在北大红楼正式开展。在此之前，一批中国共产党早期北京革命活动旧址经过修缮和布展提升后，已于6月起陆续面向公众开放。

100多年前，以李大钊为代表的一批中国先进知识分子在这些地方唤醒民智、传播马克思主义、建立党组织、发动工人运动，留下了不朽的革命足迹。近日，记者走进这些革命活动旧址，探寻红色血脉代代传承的历史和现实。

### 觉醒年代 谱写红色序章

初夏的北京，处处绿树成荫，一派生机勃勃的景象。北京市东城区五四大街29号，有着100多年历史的北大红楼修葺一新。

刊登李大钊《布尔什维主义的胜利》《我的马克思主义观》的《新青年》5卷5号、6卷5号原件，一级文物、第一本五四运动的史料集《五四》原件，新中国成立以前《共产党宣言》的7个中文译本……走进重新布展的北大红楼，1357件文物、近千张图片图表系统生动展现中国共产党创建时期北京革命活动的风雨历程。

北大是新文化运动的中心和五四运动的策源地，最早在我国传播马克思主义思想，也是我们党在北京早期革命活动的历史见证地，在建党过程中具有重要地位。

红楼东侧，一间教室被复原成五四运动前夕北大学生正在准备游行旗帜、标语时的情景。“外争主权，内除国贼……中国的土地可以征服而不可以断送！中国的人民可以杀戮而不可以低头！”五四运动学生领袖罗家伦起草的《北京全体学界通告》正是在这里书写完成。

红楼二层西南角的第三十六教室是红楼内面积最大的教室，李大钊、鲁迅都曾在这里登上讲台，座位常常爆满，挤满了求知若渴的学生。1920年，李大钊先后在此为学生讲授“社会主义与社会运动”“唯物史观”等课程——这是中国高等教育第一次将马克思主义理论列入课程，通过大学讲坛宣传马克思主义。

“走进红楼，参观者就像走进了百年前的历史时空，仿佛听见了北大爱国师生唤起民族觉醒的呐喊声、中国革命先行者们寻找救国道路的脚步声。”展馆负责人罗存康说。

北京大学校史馆副研究员林齐模介绍，中国共产党的主要创始人和一些早期活动家，正是在北大学习、工作期间开始阅读马克思主义著作、传播马克思主义，并推动了中国共产党的建立。1936年毛泽东在陕北与埃德加·斯诺交谈时，曾回忆说：“我在李大钊手下在国立北京大学当图书馆助理员的时候，就迅速地朝着马克思主义的方向发展。”

在北京大学，“初心薪火相传 使命永担在肩——北京大学庆祝中国共产党成立100周年主题展览”吸引了一批又一批年轻学子前来参观；电视剧《觉醒年代》、广播剧《北大红楼》等文艺作品主创团队先后走进校园、走近学生身边。

形式多样的党史学习教育，让北大人和伟大的党在未名湖畔展开一场场深情对话，新时代的北大青年也纷纷立下美好誓言。“要弘扬光荣传统、坚守初心使命，让北大红色基因代代相传！”北京大学党委书记邱水平说。

### 光辉历程 展现孕育力量

西城区文华胡同24号，一座三合院，古朴静谧。“黄卷青灯，茹苦食淡，冬一絮衣，夏一布衫……”1920年春至1924年1月，李大钊和妻儿曾在这里生活了近4年。“当时是李大钊文章的高产期，基本上每9天就写出一篇文章。”李大钊故居管理处主任刘洋说。

一进院，迎面就是李大钊的铜像。不时有参观者在铜像前肃立，上前献花、致敬。

“钊自束发受书，即矢志努力于民族解放之事业，实践其所信，励行其所知……”故居内，一场名为《播火者》的沉浸式话剧，以三合院为演出背景，娓娓道来李大钊“铁肩担道义，妙手著文章”的一生。

“观众在沉浸体验中跟随主创人员重温峥嵘岁月，感受有血有肉、大爱无疆的革命先驱艺术形象，缅怀革命先烈的丰功伟绩，传承和弘扬革命精神。”该话剧导演兼制片人杨地说。

在永定河畔的古镇长辛店，长辛店二七纪念馆、长辛店留法勤工俭学预备班旧址、长辛店劳动补习学校旧址等革命活动旧址经过改造提升后重新对外开放。

“大家看，工字和人字接起来念什么？”大家回答：“念天字！”李大钊接着说：“对！工字，上边一横是天，下边一横是地，中间的一竖是工人，工人顶天立地，是最伟大的阶级！”长辛店学校初一学生王晨曦声情并茂地为参观者讲解李大钊、邓中夏等人在长辛店筹办劳工补习学校，宣传马克思主义科学思想的故事。



这是6月26日拍摄的修葺一新的北大红楼。

新华社 谢晗 摄

“长辛店是中国早期铁路修造业和产业工人聚集地，也是京汉铁路工人大罢工的主要策源地和发生地之一。毛泽东、李大钊、邓中夏等人都先后来到长辛店，推动马克思主义与中国工人运动相结合。”长辛店二七纪念馆馆长刘德华说。

从北大红楼到长辛店古镇，马克思主义从书本理论走向社会现实，从大学教室逐步走向工厂车间，恰似一片燎原之火，照亮了晦暗的夜空，也照亮了中国前行的道路。

据介绍，为庆祝中国共产党成立100周年，北京市组织开展了北大红楼与中国共产党早期北京革命活动旧址（31处）保护传承利用工作，集中展示中国共产党早期北京革命活动的光辉历程。6月1日起，李大钊故居、《新青年》编辑部旧址（陈独秀旧居）、京报馆旧址（邵飘萍故居）等重要党史人物故居，陶然亭慈悲庵等重要会议场所，中山公园来今雨轩、二七惨案长辛店旧址等重大历史事件发生地以及李大钊烈士陵园、长辛店二七纪念馆、马骏烈士墓等重要纪念设施集中对外开放，每天都有大量观众预约参观。

### 红色传承 践行初心使命

以北大红楼为代表的中国共产党早期北京革命活动旧址，如同一座座丰碑，镌刻着一代代爱国知识分子追求民族解放、国家富强的不朽功勋，也激励着后人沿着前辈的足迹接续奋斗。如今，在1.6万平方公里的京华大地上，时刻记录着共产党人赓续红色血脉、践行初心使命的生动实践。

距离李大钊故居800余米的光彩胡同29号，是北京市西城区金融街街道温家街社区养老服务驿站，每天都会有约50名社区老人来此用餐，切实解决了老人吃饭难问题。金融街街道市民服务中心主管杨建梅介绍，驿站餐标分为三档，老人持老年卡就餐，两荤一素22元，一荤两素18元，一荤一素15元，可堂食也可以打包。

这是北京市民政局开展“每月一题”，解决群众“急难愁盼”问题的缩影。“每月一题”是北京市持续深化“接诉即办”改革，突出党建引领基层治理，深挖民生数据富矿，通过对群众反映诉求的大数据汇聚分析，“算”出百姓反映最集中的房产证办理难、预付式消费退费难等12类主题27个民生痛点、治理堵点，开展专项治理。“每月一题”抓住共性问题推动“主动治理、未诉先办”，让群众有更多获得感幸福感。

解决5万多套住房的房产证办证难问题；298个小区纳入老旧小区改造；新增4950个幼儿园普惠学位；查处拖欠工资案件3177件；为8539名劳动者追发工资总额1.04亿元……“每月一题”专项治理开展5个多月来，北京市各级党员干部坚持以人民为中心，市区各部门围着街乡转、街乡围着社区转、党员干部围着群众转，实现基层治理水平新提升。

26日，经过近3年的建设，大运河北京段40公里河道正式旅游通航，千年流淌的大运河将在京津冀协同发展的画板上描绘出浓墨重彩的画卷……

首都高质量发展稳步推进，国际一流和谐宜居之都建设蹄疾步稳：以建设国家服务业扩大开放综合示范区和中国（北京）自由贸易试验区为抓手，北京推动“两区”建设、国际科技创新中心建设、全球数字经济标杆城市建设、国际消费中心城市建设和京津冀协同发展“五子”联动。目前，“两区”建设251项开放改革举措已有过半落地，形成30余项全国首创或首批突破性政策及项目……北京正以创新、协调、绿色、开放、共享为“五色”精心“着墨”，以首善标准推进高质量发展，书写改革发展成果更多更公平惠及全体人民的精彩篇章。

100年来，北京这座红色之城，见证了伟大的历史变革，也见证了共产党人的初心和使命——为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。人们相信，追随着革命先辈的足迹，京华大地将见证更多翻天覆地的历史巨变。

## 封存109枚公章后，打开了什么？

新华社 谢希瑶 王井怀

公章，古称官印，是行使权力的信物，在我国已有千年历史。2014年9月，天津滨海新区109枚公章被封存，后被收藏进国家博物馆。

“封存109枚公章，算得上‘放管服’改革的当头炮。”时隔7年，天津市滨海新区政务服务办副主任白冰冰回忆起当年的“公章改革”，仍然历历在目。

这些公章，曾代表着政府的审批权力。环保部门审批专用章、住建部门审批专用章、水利部门审批专用章……它们中的绝大部分由木头或塑料制成，最大的有拳头般大小。不少红墨印迹已经浸入印章肌理。

由于历史原因，由原先3个行政区组建的滨海新区部门多、章子多。“当时办一件事盖三四十个章是很常见的。”滨海新区政务服务办审批一室主任薄文福回忆说，以工程建设项目建设项目审批为例，企业从立项到拿到施工许可往往要耗时1年以上。

党的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角，一场旨在进一步理顺政府与市场关系的改革全面推进。

2014年5月，天津市滨海新区行政审批局挂牌成立，将分散在18个不同单位的216项审批职责归并到一个部门，率先实行“一颗印章管审批”。

改革没有回头箭。109枚印章不仅收回了，而且“封存了就永远不再打开”。坚决把该“放”的彻底放开、该“减”的彻底减掉、该“清”的彻底清除，用政府的“减法”换取市场活力的“乘法”。

“审批流程公开化、透明化、程式化，只要符合条件，窗口当场办理。”白冰冰说，如今同样的工程建设项目，平均审批时间缩短到40个工作日。

马不停蹄，滨海新区又推出“无人审批超市”，24小时开放，实现审批服务“秒批”。截至目前，全区已经完成1600多件事项的无人审批。

2014年11月，时任国务院副馆长黄振春专程前往天津，将109枚封存的公章永久收藏进国家博物馆。

他说，这109枚公章不仅是全面深化改革的生动见证，更是中国当代改革开放史的重要文物。